# 以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

# "全程托管"让农民当上"甩手掌柜"

祁县积极探索现代农业发展新模式

针对老龄化、空心化等农村发展 瓶颈,如何解难题、顺民心、巧破局, 作为传统农业大县的祁县给出了适 时、适用的方案。

近年来,祁县积极破解"谁来种 地""怎么种好地"的现实难题,以机 械化、规模化、集约化的绿色高效现 代农业生产方式为抓手,广泛推广以 农业生产托管为主的社会化服务,着 力培育主体多元、竞争充分的农业社 会化服务市场。

秋收时节,祁县广袤田野上机 声隆隆,田间却少见农民忙碌的身 影。在贾令镇左墩村的一片玉米 田里,祁县润民种植专业合作社的 农机手正驾驶着收割机开展精准 作业。

"从2022年入了合作社以后, 我们的土地托管给了合作社,我在 合作社打工也能有不少的收入,每

本报讯 农村供水保障事关民

祁县水利局

年下来还有分红,比以前种地强多 了。"祁县润民种植专业合作社社员 闫立祥对这种托管模式很满意。

据悉, 闫立祥共将13亩土地托 管给祁县润民种植专业合作社,用来 种植玉米,在他看来,土地托管比自 个儿耕种更划算。

祁县润民种植专业合作社作为 全县唯一承担玉米、高粱农业生产全 程托管项目的服务组织,已承接了 1340亩的全程托管任务。全程托管 主要针对玉米、高粱的耕、种、防、收 四个环节,为农户提供从种到收的 "一条龙"服务。

祁县润民种植专业合作社理事 长贾永建介绍道:"合作社把农民的 土地托管回来以后,进行机械化全程 管理。以前农民找不到农机或者农 机没有办法连片的时候,作业非常费 时费工,现在把农民的土地托管回

措施,让农民群众从"有水喝"到"喝

来,我们进行全程托管管理,土地连 片以后,降低了机械的能耗,大大提 高了机械的作业效率,而且对农民 的土地进行了两作的播种,比如种 完麦子种玉米、种完麦子种高粱, 提高了土地的收益,农民的收益也

对于不少农户来说,土地"谁来 种"、耕地"怎么种"曾是困扰他们的 难题。祁县润民种植专业合作社的 全程托管服务恰好解决了这一痛 点。合作社为农户提供从播种到收 获的全流程服务,还会为农户分红, 让农户无需操心农业生产的具体环 节,也能获得稳定的收入。

2025年,祁县农业生产托管试 点项目已在古县镇、城赵镇、昭馀镇、 贾令镇、东观镇、峪口乡、来远镇七个 乡镇全面铺开。该项目重点聚焦粮 食生产的关键薄弱环节,主要围绕玉

米、高粱种植提供服务。其中,玉米、 高粱农业生产多环节托管,大豆玉米 带状复合种植单环节托管,玉米、高 梁农业生产全程托管,计划完成服务 面积66044亩。

"今后,我们将探索如何通过土 地托管解决农民养老的问题。总的 来说,如何提高农民的收益,是我们 一直前进的动力。"谈到未来发展模 式,贾永建的目光投向了一望无垠的

如今,祁县农业生产托管试点项 目的实施,不仅提高了农业生产效 率,还培育了一批专业化的农业服务 组织。下一步,祁县将继续深化农业 生产托管服务,推广成熟经验,引导 更多服务组织参与其中,为农户提供 更加优质、高效的服务,助力全县农 业现代化进程加速推进。

(高力刚 郭佳丽)

# 提升农村供水保障水平 让农民群众饮水无忧

生福祉,也是农民群众最关心、最直 接、最现实的民生大事。近年来,祁 2025年农村供水保障作为水利 县水利局下大力气、多措并举推动农 部门承办的民生实事,祁县水利局紧 盯供水实际,找准供水漏洞,精准实 村供水提质增效,通过提升供水能 力、强化科技支撑、加大工程养护等 施项目,补齐短板弱项。一是投资

121万元实施2025年农村饮水工程 中央维修养护项目工程,通过更新水 源井、管网维修及附属配套设施等, 维修养护工程6处,受益人口2.34万 人;二是投资171万元实施2025年农 村供水工程省级维修建设项目,工程

通过安装减压阀、更新蓄水池、管网连 接工程等建设,维修养护工程12处,受 益人口1.69万人。以上两项工程于今 年4月下旬开工建设,至6月底全部完 工。工程的实施有效提升了项目覆盖 区的供水水质,水量也得到了保障,更 加提高了群众用水方便程度。

下一步,祁县水利局将以更加有 力的举措,结合群众身边不正之风和 腐败问题集中整治工作,从全局出 发、在小处着眼、向实处发力,全面推 进农村供水高质量发展。

# 文 农业丰收 享美好生活



祁县玉米多地实测亩产再创新高

金秋送爽,硕果飘香。近日,祁 县玉米主产区的田野间机声轰鸣,收 割机穿梭作业,金灿灿的玉米穗倾泻 入仓,一派丰收盛景。作为保障粮食 安全、助力农民增收的关键民生工 程,祁县玉米单产提升项目迎来成果 验收,多地实测亩产刷新纪录,科技 赋能下的"祁县粮仓"愈发殷实。

#### 实测见实效 种粮大户喜获"丰 收礼"

"折合干粮亩产972.5公斤!往 年想都不敢想!"在东观镇东砲村,种 植大户李明强站在自家玉米试验田 边,看着祁县农业农村局技术人员测 算出的结果,难掩激动。今年,他种 植的600多亩玉米全部应用项目推 广技术,其中"干种湿出"技术彻底解 决了春旱出苗难题——播种后48小 时内完成滴灌,出苗率从往年的七八 成跃升至95%以上,"苗齐苗壮,丰收

才有底气"。 同样收获惊喜的还有东观镇北

堡村种植大户王星亮。他种植的良 玉99玉米品种,经实测亩产达1170 公斤,较去年的不足900公斤大幅提 升。"种了18年地,从没见过这么好 的收成!"王星亮捧着饱满的玉米穗 介绍,水肥一体化技术让种地"省工 省力还高产",按今年产量估算,单这 片地就能增收20多万元。

在项目核心示范区昭馀镇西六 支村,宽窄行密植技术让玉米每亩株 数从4000多株增至5500株以上,通 风透光条件改善后病虫害发生率显 著降低;叠加"一喷多促"关键期统一 飞防作业,当地玉米每亩较去年增产 200公斤以上。西六支农业开发专 业合作社负责人李思明说:"科技让 丰收看得见、摸得着。"

## 科技作支撑 智能系统守护"好

祁县玉米的高产突破,离不开智 能农业科技的深度赋能。在西六支 村智能水肥精准调控首部房内,物联 网四情监测系统、智能灌溉指挥系统 实时运转,屏幕上清晰显示着土壤墒 情、气象数据、作物长势等信息。"不 用下地,就能根据数据科学施肥、精 准浇灌。"山西博亨建设工程有限公 司项目经理郭梁介绍,这套系统如同 "农业管家",通过实时监测与精准调 控,为玉米营造最优生长环境。

据了解,项目推广的核心技术 中,水肥一体化技术将灌溉与施肥深 度融合,既节约资源、提升效率,又实 现增产提质与环境友好,成为玉米生 产向现代化、集约化转型的"核心引 擎";而"干种湿出""宽窄行密植"等 技术,则针对当地气候与土壤特点, 解决了传统种植中的出苗难、通风差 等痛点,为高产打下坚实基础。

#### 规模见效益 10万亩良田激活 "兴农力"

据悉,祁县玉米单产提升项目覆 盖昭馀镇、贾令镇、城赵镇、东观镇、 古县镇5个玉米主产乡镇,涉及46个 行政村,其中31个村整村推进技术 应用,惠及74家种植大户、家庭农场 和合作社,总实施面积达10万亩。

"项目不仅改善了灌溉基础设 施,提升了水资源利用率,更调动了 种粮大户的积极性。"祁县农业农村 局高级农艺师李革非表示,截至目 前,项目已开展技术培训40余场,覆 盖种植户、村干部、农机手等300余 人次,在加快土地规模化发展、推动 农业经营方式转变方面发挥了重要

从"靠天吃饭"到"科技管饭",祁 县玉米单产提升项目的成效,既是粮 食增产、农民增收的生动实践,更是 科技兴农的有力证明。随着越来越 多经营主体共享技术红利,祁县农业 现代化的步伐正愈发铿锵,一幅"粮 仓满、农民笑、产业兴"的乡村振兴新 图景,正在这片沃土上徐徐展开。

(郭佳丽) 图为祁县玉米主产区的收割机 正在作业。 郭佳丽 摄

## 防汛减灾 全力以赴

## 祁县贾令镇

## 雨夜践初心 温情护民生

本报讯 近日,持续降雨天气导 致祁县贾令镇部分区域面临安全隐 患。该镇工作人员下沉一线开展雨 中排查服务,用脚步丈量民生需求, 让基层担当在雨夜中愈发鲜明。

聚焦"一老一小",把关怀落细。 针对独居老人居住安全,工作人员逐 户上门排查房屋漏雨、墙体受潮等问 题。排查中轻动作、软交流,避免打 扰老人休息,重点检查墙根洇水、檐 椽稳固情况,及时用软布封堵漏雨缝 隙,并将联系电话贴于门框显眼位 置,确保老人应急有保障。同时,主 动帮老人转移窗边易淋物品,用细 节关怀温暖独居群体,不少老人动 情表示"工作人员比亲人还贴心"。

紧盯"老旧区域",把责任扛实。 老旧土坯房、低洼院落是此次防雨排 查的重点区域。工作人员提前梳理 风险点位,雨势加强后第一时间抵达 现场,协助居民转移受潮粮食,避免 半年口粮受损;联合老木匠对松动院

墙、木梁进行加固,冒雨踩梯作业,手 指冻僵便哈气取暖,全力守护房屋结 构安全。"你们比住户还熟悉房屋情 况。"老住户的评价,是对工作人员责 任担当的最佳认可。

发动"邻里力量",把温暖聚齐。 工作人员充分调动邻里互助积极性, 形成"一人呼、众人应"的雨中支援模 式。排查中发现屋顶瓦歪、墙根松动 等问题时,只需一声号召,街坊邻居 便撑伞赶来:有人搬来木梯,有人拿 来防雨布,甚至放学回家的孩子也主 动搭手拉稳绳索。雨幕中,工具声与 笑声交织,热茶水在邻里间传递,让 民生服务既有力度,更有温度。

此次雨夜排查,贾令镇以"视群众 难处为己任"的坚守,将民生保障工 作做到群众心坎上。没有惊天动地 的举措,却用一件件实事、一声声关 怀,刻画贾令镇最踏实、最温暖的 民生印记。

(高丽娜)



### 祁县峪口乡

# 激活到村工作大学生"一池春水"

本报讯 乡村振兴,关键在人。 为建设一支扎根基层、素质过硬、能 挑重担的农村骨干队伍,今年以来, 祁县峪口乡党委将到村工作大学生 培养作为夯实基层治理根基、助推乡 村振兴的重要抓手,持续在"管、育、 用"三大环节下真功、出实招,引导到 村工作大学生快速融入基层、在实践 中磨炼意志、在干事中增长才干,为 乡村发展注入蓬勃青春力量。

健全制度严格"管",念好管理 "紧箍咒"。一是强化日常管理。立 足实际,制定《峪口乡到村工作大学 生管理办法》等制度,从岗位管理、请 销假、量化考核等多个方面对到村工 作大学生进行全流程管理;二是坚持 关心厚爱。乡党委组织开展座谈交 流、谈心谈话22余次,及时了解到村 工作大学生的思想动态、工作和生活 状况,协调解决实际困难;三是实施 定期汇报制度。到村工作大学生围 绕阶段性工作进行汇报,并对工作日 志和在岗情况进行定期检查。

搭台建梯用心"育",筑牢成长 "奠基石"。一是聚焦工作重点。积 极组织到村工作大学进行专业知识

培训10余次,内容涵盖农村"三资" 管理、乡村治理等多领域,不断筑牢 知识根基;二是发挥帮带作用。建立 乡领导结对帮、村干部带业务的帮带 机制。鼓励非党员的到村工作大学 生列席参与所在村党支部"三会一 课"等活动,不断加强政治理论学 习。截至目前,全乡到村工作大学生 入户走访600余户,排查化解矛盾纠 纷27件、为老弱病残党员上门送学 59次,逐步成为村书记、村主任的得

挖掘潜力科学"用",搭建干事 "大舞台"。乡党委大胆选用,积极为 到村工作大学生搭建广阔的干事创 业平台。充分挖掘潜力,组织开展演 讲比赛、文化表演、"我的村我代言' 等各类活动10余次,切实增强凝聚 力与归属感,激发创造力与拼搏精 神。强化实战锤炼,鼓励他们积极参 与基层党建、产业谋划、政策宣传、矛 盾纠纷排查化解等重点难点工作,让 到村任职的大学生在实践中经受考 验,增长才干,尽早成为推动乡村振 兴的中坚力量。

(武瑶)

# 抓党建促基层治理能力提升

祁县

### 靶向破题强党建 激活新兴领域"红色动能"

本报讯 近日,祁县聚焦新经济 组织"不想建"、新社会组织"没人管"、 新就业群体党员身份"不愿亮"等问 题,以新兴领域"三年攻坚行动"为抓 手,通过创新组织设置、强化教育管 理、推动作用发挥,持续提升党在新兴 领域的号召力、凝聚力与影响力。

为建强红色堡垒,祁县制定《新兴 领域"两个覆盖"集中攻坚的行动方 案》,按"横向到边、纵向到底、不留死 角"原则开展"地毯式"摸排,目前已纳 入管理"三有"非公企业260家,涵盖1 家专精特新企业、20家国家高新技术 企业及1个省级园区。

针对组织形态多样、人员流动大 的特点,该县采取单独组建、联合组 建、区域共建、行业联建方式,成立互 联网、交通运输、网约配送行业党委和 乡镇(城区)非公经济和社会组织综合 党委,推动重点组织党组织覆盖率从 57%提升到96.4%,非公经济组织、社会 组织党组织覆盖率分别达82.3%、 93.2%,同时选派46名政治素养高、党 务经验足、服务意识强的党员干部担 任新兴领域兼职党建工作指导员,强 化日常联系指导。

在思想引领上,祁县针对新兴领域 党员时间分散的特点,打造"线上+线 下"学习模式;线上依托共产党员网、 "学习强国"App 等平台开设"指尖课 堂",及时推送学习内容;线下分批组织 从业人员参加专题党课学习。发展党 员工作中,该县坚持把政治标准放在首 位,落实工作地和户口地"双政治审 查",实行新兴领域党员发展指标单列, 近年累计发展新兴领域党员130名,并 在开发区、乡镇(城区)设立"孵化党支 部",破解无党组织非公企业职工入党

此外,祁县建成全省首家非公经 济组织红色领航党群服务中心和交通 运输行业党委党群服务中心,打造15 个新就业群体"暖'新'驿站",解决热 饭、饮水、充电等需求;通过"党员找组 织、组织找党员"活动,引导289名隐 形党员亮明身份、参与组织生活。

为推动新兴领域融入基层治理, 祁县将党建与生产经营、基层治理深 度融合。在企业内部设立"党员责任 区""党员先锋岗",如晋融村镇银行党 员立足岗位耐心解答群众疑问;紧扣 行业特色开展"靶向服务",中高考期 间组建"网约车司机护航队";汛期发 动外卖骑手、快递小哥成立"防汛巡查 志愿队",排查低洼路段、老旧小区隐 患点。同时,鼓励新兴领域党员向工 作地、生活地社区报到,认领政策宣 传、矛盾调解、环境整治等岗位430余 个,推动党员将基层治理"分外事"变 为"分内事"。 (王倩茹)